

EL TEMPORAL DEJA 27.132 AFECTADOS



HAY ALERTA ROJA EN TRES DEPARTAMENTOS Y 14 MUNICIPIOS PERMANECEN BAJO RIESGO EXTREMO.

SOCIEDAD » PÁG. 3

FOTO: EL DEBER

UN JUEZ ORDENÓ QUE CUATRO DE ELLOS SEAN APREHENDIDOS

LLEGA A SU FIN EL CICLO DE LOS MAGISTRADOS AUTOPRORROGADOS

UNA ACCIÓN POPULAR VENTILADA ANTE UNA SALA CONSTITUCIONAL DE POTOSÍ DERIVÓ EN SU INMEDIATO CESE. LA SALA PLENA DEL TCP LES HABÍA DADO, HORAS ANTES, PLAZO DE 10 DÍAS PARA QUE SE VAYAN. **POLÍTICA » PÁG. 4**

EL CONCEJO RECHAZA
LA ALCALDÍA REPONE
EL SISTEMA DE
PARQUEOS TARIFADOS
EN SEIS ZONAS PACEÑAS

CIUDADES » PÁG. 2



COCHABAMBA

DOS HERMANOS
VAN A LA CÁRCEL
POR VIOLAR Y ASESINAR
A SU INQUILINA

SEGURIDAD » PÁG. 5



LAS MEDIDAS DEL GOBIERNO APOYAN AL SECTOR PRIVADO

PAZ DEJÓ SIN EFECTO CUATRO IMPUESTOS, PERO LA MEDIDA DEBE SER REFRENDAADA POR LA ASAMBLEA.
ECONOMÍA » PÁG. 6



A PARTIR DE HOY EL COBRO POR EL ESTACIONAMIENTO SE REACTIVA

El Parqueo Tarifado vuelve a las calles, pero...

La concejala Roxana Pérez del Castillo dijo que impulsará una ley para evitar el cobro.

GUILLERMO NINA
La Prensa

El Parqueo Tarifado volverá a funcionar desde hoy, según hizo conocer la Alcaldía de La Paz, pero las voces de rechazo continúan. "La Sala Constitucional, conforme a la ley, ha modulado su determinación y dejó sin efecto la suspensión que había sobre el Parqueo Tarifado", aseguró la directora jurídica de la comuna, Amparo Morales, quien reiteró que desde hoy se volverá a cobrar por el estacionamiento vehicular en las seis zonas donde se estableció el servicio edil.

La Sala Cuarta Constitucional emitió una resolución de suspensión del Parqueo Tarifado, además solicitó a la Alcaldía adecuar una normativa específica que tenga rango de ley, para volver a operar.

Sin embargo, las empresas se apersonaron ante la Sala Constitucional para manifestar que son las directas afectadas por ese fallo y que debían ser tomados en cuenta", apuntó la jurista, quien agregó que el Gobierno Municipal adecuará una nueva normativa para que estas empresas puedan cuenten con autorizaciones de ley para mantener operaciones.

Se aprobó un nuevo reglamento y se modificó los que estuvieron entre

2013 y 2017 en cumplimiento de la Ley de Movilidad Urbana, que posibilita el cobro de estacionamiento vehicular en ciertos lugares.

"Todo va a funcionar como antes de la suspensión, pero tendremos algunas mejoras en las zonas y se revisarán las multas, ambos casos recibieron observaciones. Todo es modificable. Las quejas no fueron de la población sino de actores políticos", indicó.

En tanto, la concejala, Roxana Pérez del Castillo, sostuvo que seguirá la lucha para eliminar los parqueos tarificados. "En la próxima sesión del Concejo, rechazaremos las observaciones del Ejecutivo y la ley de abrogación de los Parqueos Tarificados se pondrá en vigen-

55

» mil usuarios recurrieron al Parqueo Tarifado, según dio a conocer la Alcaldía de La Paz.



UN FALLO DEJÓ EN SUSPENSO EL ESTACIONAMIENTO

El 15 de septiembre, la Alcaldía de La Paz puso en marcha el Sistema de Estacionamientos Tarificados en Vía Pública, en seis zonas de la ciudad, Calacoto, San Miguel, Obrajes, Miraflores, Sopocachi y el Casco Urbano Central. Sin embargo, el programa fue suspendido por determinación de la Sala Constitucional. Cuarta, pero ahora volverá a funcionar, según hicieron conocer las autoridades municipales. El sistema estará habilitado desde las 7:00 hasta las 20:00 y contempla pagos según el tiempo de permanencia en un lugar establecido: si el motorizado está registrado en otro municipio pagará más. Los vecinos que se encuentran en las zonas donde se cobran dijeron que tomarán otras medidas.

cía. Entonces hagan lo que hagan, va a haber una ley y no podrán ir en contra de eso. A nosotros no nos sorprende que el Alcalde que esté afanado en proteger un negocio que es muy rentable para él", denunció la munícipe opositora a la gestión de Arias.



LIMPIEZA. Maquinaria pesada trabaja en un río de La Paz.

SE DIO A CONOCER QUE SE HACE LIMPIEZA EN LOS RÍOS Y LAS CUENCAS INFORMAN QUE LA PAZ ESTÁ PREPARADA PARA LAS LLUVIAS

El secretario municipal de Gestión de Vulnerabilidades, Juan Pablo Palma, informó que el municipio paceño intervino todas las cuencas de la ciudad de La Paz, por lo que se encuentra preparada para enfrentar la época de lluvias que se avecinan, gracias a un conjunto de acciones desarrolladas en los meses anteriores.

La autoridad municipal dio a conocer que se ejecutan tareas de mantenimiento hidráulico, es decir, trabajos que mantienen las condiciones adecuadas para que los

ríos y sistemas de drenaje funcionen correctamente, a lo que se suman obras urbanas, así como importantes trabajos de mantenimiento con una inversión que supera los

» DATOS

- > Formaron comités barriales de emergencia y se instalaron Sistemas de Alerta Temprana en la ciudad de La Paz.
- > La Alcaldía informó que se redujo los riesgos en diferentes lugares de la urbe paceña.

35 millones de bolivianos para todos los trabajos.

Superado el desabastecimiento de diésel, ahora ya se trabaja en varios sectores, para la limpieza de los ríos. Entre estas intervenciones, se destacaron la reparación de la bóveda del río Choqueyapu, en la Avenida del Poeta, un sector importante del sistema de conducción de aguas, en el centro de la ciudad.

"Esperamos que las intensas lluvias que caen en el norte paceño, Santa Cruz y Cochabamba sean más compasivas con nosotros, pero tenemos la seguridad de que el tra-

bajo de preparación está hecho", aseguró Palma, quien manifestó que la maquinaria pesada ya se opera en un importante porcentaje, por lo que se garantiza una buena respuesta ante eventuales emergencias por lluvias.

Palma también se refirió a la tecnología, porque es una gran aliada: hace algunos meses, la Alcaldía presentó la aplicación móvil Alertas La Paz, disponible en Android e iOS, que brinda a la población información en tiempo real sobre lluvias, pronósticos, recomendaciones y avisos de seguridad.

"Hemos superado las 15 mil descargas. Eso significa que las personas ya saben qué hacer", indicó.

LAS LLUVIAS CAUSAN ESTRAGOS EN EL PAÍS

El temporal deja ya a 27 mil afectados, tres muertos y dos desaparecidos

Municipios de La Paz, Cochabamba y Santa Cruz encabezan la lista de daños y están en alerta roja.

ÁNGELA CARRASCO
La Prensa

tran en riesgo extremo y 138 fueron afectados y se mantienen en estado preventivo ante posibles desbordes de ríos.

Troche indicó que en La Paz los municipios afectados son Caranavi, La Asunta, Guanay, Mapiñi, Tipuani, Apolo, Palos Blancos y Luribay.

En Cochabamba, los daños alcanzan zonas del trópico: Entre Ríos, Chimore, Puerto Villarroel, Shinahota, Villa Tunari, Sacaba, Totora, Pojo, Capinota y Colomi.

En tanto, en Santa Cruz reporta problemas en San Juan, Comarapa, El Torno, Quirusillas, Saipina, San Carlos, Samaipata, El Puente, Mairana, San Pedro, Santa Cruz de la Sierra y Apacani.

"El impacto también alcanzó a Beni —con reportes en Guayaramerín— y a Potosí, donde se registraron daños en Chayanta, Cl'orti Chaca, Ocaya, Sacaca, Ravelo y Arampampa. Chuquisaca informó perjuicios en Azul" expresó Troche ante los medios.

Explicó que tres municipios se declararon desastre: Samaipata, La Asunta y Puerto Villarroel.

La temporada de lluvias en Bolivia provoca emergencia en distintos departamentos del país. El viceministro de Defensa Civil, Alfredo Troche, confirmó que el temporal ha dejado a 27.132 personas dañadas, de quienes 7.186 resultaron damnificadas y 19.946 quedaron afectadas por las inundaciones, derrumbes y crecidas de ríos. La emergencia también ha dejado tres fallecidos y dos desaparecidos, cuya búsqueda continúa actualmente.

Troche explicó que tres departamentos, Santa Cruz, Cochabamba y La Paz, permanecen en alerta roja, mientras los otros seis figuran en alerta naranja. En total, 14 municipios se encuentran en riesgo extremo y 138 fueron afectados y se mantienen en estado preventivo ante posibles desbordes de ríos.

EL ALCALDE DE LA ASUNTA PEREGRINÓ POR AYUDA

La situación en La Asunta refleja la magnitud de la emergencia regional. El alcalde, Benjamín Chuquimia, relató que debió cubrir a pie la distancia que media entre su municipio y Chulumani debido al colapso de caminos tras las intensas lluvias. Explicó que 50 comunidades quedaron aisladas, lo que equivale a más de 150 familias damnificadas en los sectores de 16 de Julio, Río Seco, Villa Victoria, San Antonio, San Pedro y otros.

» HAY MUERTOS Y DESAPARECIDOS

El temporal, que afecta a gran parte del país, deja tres personas fallecidas y dos desaparecidas, según el reporte oficial del Viceministerio de Defensa Civil. Las muertes se produjeron en zonas impactadas por inundaciones y deslizamientos, mientras que los desaparecidos cayeron en comunidades ubicadas en el área de influencia del río que atraviesa la ruta entre Achira y Cuevas, en el departamento de Santa Cruz.

Las Fuerzas Armadas activaron operativos de búsqueda en ese sector con equipos especializados. Las patrullas avanzan por tramos en el río y áreas colindantes para localizar a los desaparecidos. El despliegue incluye personal militar, unidades de rescate y el uso de herramientas para remover material arrastrado por la corriente del agua. Según Defensa Civil, los equipos mantienen coordinación con autoridades municipales y departamentales para ampliar la cobertura del rastreo.

En forma paralela, las tareas de asistencia continúan en municipios afectados por inundaciones y desbordes. El Viceministro informó sobre la distribución de ocho toneladas de ayuda humanitaria destinadas a Apolo y La Asunta en el departamento de La Paz. La entrega incluye alimentos, frazadas, utensilios básicos y material destinado a familias que perdieron sus viviendas o pertenencias.

Las intervenciones también contemplan la extracción de lodo en casas que sufrieron el impacto de deslizamientos y la rehabilitación inicial de rutas vecinales dañadas por las inclemencias del clima en esta época del año.

DATOS

» Las acciones de apoyo y búsqueda continuarán hasta la localización de las dos personas desaparecidas y lograr la estabilización de los municipios declarados en emergencia o desastre.

3

MUERTOS

dejaron las lluvias en el país y otras dos personas están desaparecidas.

50

COMUNIDADES

en el municipio de la Asunta fueron afectadas y hay más de 150 familias damnificadas

3

DEPARTAMENTOS

Están en alerta roja, seis, en alerta naranja y tres municipios en desastre.



FOTO: EL DEBER



SALA PLENA DEL TSE DEMORA EN EL ENVÍO DE UNA ACCIÓN AL TCP

VOCAL TAHUICHI ASEGURA QUE UCS Y ADN SE VALE DE "CHICANAS" PARA PARTICIPAN EN LAS SUBNACIONALES

Tahuichi Tahuichi Quispe, vocal del Tribunal Supremo Electoral (TSE), advirtió ayer que Unidad Cívica Solidaridad (UCS) y Acción Democrática Nacionalista (ADN) podrían participar de las próximas elecciones subnacionales. El vocal electoral denunció que gracias a una "chicana judicial", que interpusieron mediante una acción inconstitucional contra el artículo 58 de la Ley de Or-

ganizaciones Políticas, se frustró la resolución de Sala Plena del ente electoral, que debió aplicar la norma. Se trata del artículo 58 de la Ley 1096, de Organizaciones Políticas, cuyo inciso b, señala con claridad que el partido o la organización política al no haber obtenido al menos el 3 por ciento de los votos válidos en la última elección pierde su personalidad jurídica.

Un artículo que es cuestionado por UCS y ADN, pese a que en la anterior elección "ni siquiera lograron superar el 1,4 por ciento", señaló. Esta acción de constitucionalidad fue rechazada por el TSE. Aunque la Sala Plena emitió una resolución de rechazo y redactó una resolución ante el Tribunal Constitucional Plurinacional (TCP), para que esa instancia revise la "chinaca" plantea-

da, el tiempo corre y el ente electoral aún no envió la resolución, lo cual significa que el tiempo transcurrió para las elecciones de marzo y mientras no se resuelva el tema, ambos partidos tienen la posibilidad de participar en los comicios.

"Me extraña que la Sala Plena (del TSE) no envíe esa acción al TCP, porque hay un plazo para admitir ese recurso o rechazarlo", sostuvo.



SIETE MAGISTRADOS SON PASIBLES A JUICIO

Autoprorrogados se van del Órgano Judicial

Por un fallo propio y, más tarde, por un acción popular dejaron sus cargos.

SUSANA SALINAS APAZA
La Prensa

En un plazo de 10 días hábiles, cinco magistrados "autoprorrogados" del Tribunal Constitucional Plurinacional (TCP) y dos del Tribunal Supremo de Justicia deben cesar en sus funciones, según el Auto Constitucional 0087/2025-O, emitido por la Sala Plena del propio TCP. No obstante, una Sala Constitucional de Potosí definió ayer su cese inmediato, mientras un juez emitió una orden de aprehensión en contra de cuatro de los magistrados.

Los autoprorrogados concluyeron su mandato



GRUPO. Consideran que los magistrados usurpan funciones.

en diciembre de 2023, pero ante la imposibilidad de la Asamblea Legislativa Plurinacional (ALP) para materializar las elecciones judiciales a tiempo y ante la inminente acefalía del Órgano Judicial y del TCP, emitieron la Declaración Constitucional Plurinacional 0049/2023, que determinó la "continuidad"

La decisión de convertirse en "juez y parte", sobre su propia permanencia en el cargo fue el

comienzo del conflicto. En diciembre de 2024 se realizó en el país una elección judicial parcial. El mismo TCP, a través de la Sala Cuarta, declaró desierta la convocatoria para magistrados en Beni, Pando, Cochabamba, Santa Cruz y Tarija para el TCP; Beni y Pando para el TSJ. Esto significó que, incluso después de las elecciones parciales, la acefalía persiste en esos departamentos, lo que da pie a que los magistrados prorrogados se afieren a esos cargos.

Ante varias demandas penales, acciones populares y una invitación directa del presidente del TSJ, Rómulo Saucedo, a irse a su casa y no "usurpar" funciones, decidieron dar el paso.

Sin embargo, por la tarde, desde Potosí, una

» ORDEN

>Un juez de La Guardia, Santa Cruz, dictó ayer mandamientos de aprehensión contra cuatro de los cinco autoprorrogados del TCP, menos para Isidora Jiménez Castro, por haber renunciado.

PAZ PIDIÓ QUE LA PROCURADURÍA DEJE DE SER SÍMBOLO DE LA PERSECUCIÓN POSESIONAN A HUGO LEÓN COMO NUEVO PROCURADOR



PERFIL. Hugo César León.

El presidente del Estado, Rodrigo Paz, posesionó ayer a Hugo César León, como el nuevo procurador general del Estado Plurinacional.

La flamante autoridad agradeció al Presidente la responsabilidad que se le asigna. "Los retos que están al frente, entre otros, es que la Procuraduría dejará de ser un instrumento de persecución política", señaló ante la concurrencia al acto.

Asimismo, anunció la "reinstitucionalización del Estado", en apoyo a la Constitución Política del Estado.

También recordó que su misión es defender judicial y extrajudicialmente los intereses del Estado al atender las denuncias de ciudadanos y entidades del control social, ante las lesiones a los intereses estatales. "Será una Procuraduría de puertas abiertas y de cara al pueblo",

señaló León, luego de asegurar que sus tareas serán coordinadas con varias entidades.

"Presidente, tenga la certeza que pondremos toda nuestra capacidad y esfuerzo para no defraudar la confianza depositada", indicó.

Por su parte, el Presidente del Estado destacó las funciones de la Procuraduría, que a partir de ahora "no será una entidad de persecución judicial", mencionó.

REESTRUCTURACIÓN PRESIDENCIA QUEDA CON SIETE VICEMINISTERIOS

A causa de la reestructuración del aparato estatal, el Ministerio de la Presidencia queda con siete viceministerios a su cargo.

El ministro de la Presidencia, José Luis Lupo, explicó que los cinco viceministerios que pertenecían a la cartera de Justicia se fusionaron en dos: Transparencia, Seguridad Jurídica y Derechos

Humanos y de Igualdad de Oportunidades y de Descolonización y Desplazamiento. A ellos se suman los viceministerios de Coordinación Legislativa, Coordinación de la Gestión Pública, Autonomías, Coordinación con Movimientos Sociales y Sociedad Civil y Tierras, con lo que suman siete reparticiones estatales.

LA VÍCTIMA YA HABIA DENUNCIADO A UNO DE LOS AGRESORES

Hermanos van a la cárcel por cometer feminicidio

Uno de los sospechosos cargó y arrastró el cuerpo en una maleta, tomó un taxi y luego abandonó los restos.

MICHAELA VILLA LAURA
La Prensa

Aquel 31 de octubre, el cuerpo sin vida de Estela R., de 29 años, fue encontrado por transeúntes. Ella había sido vejada sexualmente y asfixiada. Luego de 46 días de investigación, se estableció que los dos principales sospechosos son los hermanos Jhon Jasmani y Gregorio Blas M. A., de 40 y 37 años, respectivamente.

Ambos fueron imputados de la presunta comisión del delito de feminicidio y cumplen detención preventiva en los penales de El Abra y San Sebastián, Cochabamba.



FEMINICIDIO. El velorio de la víctima, en noviembre. Los sospechosos y el sujeto que trasladó el cuerpo y la víctima.

Esa mañana, la población cochabambina se levantó con la noticia de que la víctima, y quien era enfermera de profesión, fue abandonado debajo de unos árboles, sobre avenida Petrolera y cerca de la Facultad de Agronomía.

Ella vivía en Cochabamba desde hacía casi dos años, pues era oriunda de Omereque. Alquiló un ambiente en

la vivienda que pertenece a los sospechosos, ubicado en la zona de Valle Hermoso.

Pese a que tenía una profesión, ella trabajaba en la venta de repuestos para celulares en La Cancha.

Según el director de la Fuerza Especial de Lucha Contra la Violencia, Jhony Coca, a las 2:03 de ese día, de la vivienda salió uno de

los hermanos para verificar si había cámaras de seguridad en el sector. Él no lo advirtió, pero una cámara ya lo grababa. Dieciocho minutos después regresó a su casa.

Después de tres minutos salió su hermano quien arrastraba una valija. El cadáver de Estela estaba adentro.

Debido al ruido que hacía mientras traladaba el cuerpo,

ONCE FEMINICIDIOS Y 33 INTENTOS DE FEMINICIDIO

De acuerdo con el director departamental de la Fuerza Especial de Lucha Contra la Violencia (FELCV) de Cochabamba, Jhony Coca, se registraron —del 1 de enero hasta ayer— 11 casos de asesinatos de odio en contra mujeres.

"Ambos eran hermanos y alquilaban un cuarto a Estela. Se estableció que la víctima sufrió violación antes de ser asesinada. La investigación continúa".

Oswaldo Tejerina
FISCAL DEPARTAMENTAL DE COCHABAMBA

asimismo, hubo 33 tentativas de feminicidio. "Es la cifra oficial en lo que va del año. Respecto a los feminicidios, en el 100 por ciento de los casos ya se identificó a los autores y posibles autores, no así a quienes intentaron cometer los delitos. Algunos agresores continúan prófugos. Nuestro objetivo es bajar, si es posible, a cero la violencia", señaló Coca.

maleta y pidió al chofer que le dejara cerca de la Agronomía, donde finalmente dejó el cuerpo y huyó.

Se presume que ella se resistió a mantener relaciones sexuales con los dos sujetos y, por ello, los hermanos actuaron de esa manera; además, uno de ellos le enviaba regalos y cartas y hasta ingresó ebrio su cuarto. El hostigamiento era continuo, tanto que ella los denunció.

La familia espera que ambos sean sentenciados y levantó un altar en el lugar donde quedó.

VIOLENCIA. BRUTAL CRIMEN SE REGISTRA EN LA CIUDAD DE ORURO

El fiscal departamental de Oruro, Aldo Morales, informó que se inició una investigación en contra de Percy R. T. C., de 35 años, por la presunta comisión del delito del feminicidio de su esposa Evelyn M. P. M., de 34.

El crimen sucedió el lunes 24. La víctima presentaba signos evidentes de violencia.

"Es el sexto feminicidio en el departamento de Oruro. La pareja asistió a una fiesta la noche del 23. Luego de retornar a su vivienda, el investigado la habría golpeado brutalmente, luego de revisar mensajes en el teléfono celular de ella. Además, se encontraron objetos quemados en el patio de la vivienda, como teléfonos celulares y pertenencias personales de la mujer", dijo Morales.

SUCEDIÓ EN LA PAZ

BEBÉ ENCONTRADA EN UN NEUMÁTICO SE RECUPERA

La bebé que fue encontrada envuelta en una bolsa negra y en el interior de un neumático en cercanías del Cementerio General, de la sede del gobierno, se recupera en el Hospital La Paz, y será trasladada al albergue municipal ubicado en Mallasa.

El jefe de la Defensoría de la Niñez y Adolescencia de la Alcaldía paceña, Esteban Castro, informó que se busca a los familiares de la infante. También se difundió una ficha con su fotografía para que sea identificada por sus padres quienes la abandonaron. Se busca generar una reacción en ellos para que tomen conciencia.



VIOLENCIA. La fotografía de la bebé abandonada por sus padres.

LA POLICÍA INVESTIGA EL CASO LO LINCHAN Y QUEMAN SU CASA EN EL VALLE, LA COMUNIDAD DECIDIÓ CALLAR

Rubén A. L., de 47 años, fue linchado la mañana de ayer en la ciudad de Cochabamba. Luego de ser asesinado, su casa fue incendiada.

El hecho sucedió cerca de las 8:40 en la zona Alto Bolívar, en la zona sur de la urbe. Personal de la División Homicidios de la Fuerza Especial de Lucha Contra el Crimen (FELCC) sospecha que la turba actuó de esta manera porque había cometido robos en el sector.

Después de que el sujeto fue brutalmente golpeado por sus vecinos, éstos se comunicaron con personal policial. Pese a la presencia de algunos medios de prensa, decidieron mantener un pacto de silencio y nada revelaron.

La vivienda, construida con ladrillos te-



MUERTE. La casa quemada del hombre que fue linchado.

nía tres ambientes. Todos los objetos que tenía se redujeron a cenizas, sólo se identificaron los fierros de su cama y una mesa.

» INCENDIO

Cuando llegaron, los uniformados encontraron el cuerpo tendido fuera de su casa boca abajo. Además de la vivienda quemada, los vidrios fueron quebrados y sus puertas de acceso estaban destrozadas.

El caso es investigado por personal de la FELCC y del Ministerio Público. El cuerpo del hombre fue trasladado a la morgue judicial para que se le realice la autopsia de ley.

Los policías encontraron en el lugar del hecho a los tres hermanos de la víctima y a su hija mayor.

También había dirigentes zonales y, presumiblemente, estaba la esposa del fallecido.

ELIMINA EL IMPUESTO A LAS GRANDES FORTUNAS

Paz lanza medidas para incentivar al sector privado

GREGORY BELTRÁN V.

La Prensa

El presidente Rodrigo Paz anunció ayer sus primeras medidas económicas; la eliminación de cuatro impuestos, la reducción del gasto fiscal de un 30 por ciento y el pago acelerado a proveedores prioritarios. Las acciones fueron diversas, el sector privado saludó este anuncio, algunos economistas al igual que el vicepresidente Edmundo Lara consideran que son insuficientes, los pequeños empresarios quedaron con sabor a poco y en la Asamblea surgieron algunas observaciones.

El presidente Paz estuvo acompañado por el minis-

EL PRESIDENTE PAZ INFORMÓ QUE POR LOS IMPUESTOS QUE DECIDIÓ DEROGAR SE FUERON DEL PAÍS MÁS DE 2.000 MILLONES DE DÓLARES DE INVERSORES BOLIVIANOS. "MÁS DE 2.000 MILLONES DE DÓLARES QUE SE INVERTÍAN EN BOLIVIA SE FUERON A OTRO PAÍS", DIJO EN RUEDA DE PRENSA JUNTO AL TITULAR DE ECONOMÍA. SEGÚN UN INFORME DE IMPUESTOS A DICIEMBRE DE 2024, LA RECAUDACIÓN TRIBUTARIA EN LA PASADA GESTIÓN LLEGÓ A 34.946 MILLONES DE BOLIVIANOS, "UNA IMPORTANTE RECAUDACIÓN", DIJO MARIO CAZÓN, EXPRESARIO.

El presidente Paz estuvo acompañado por el minis-

tro de Economía, Gabriel Espinoza, quien anunció en rueda de prensa que se eliminará los impuestos a las Grandes Fortunas (IGF), a las Transacciones Financieras (ITF), a los Juegos de Azar (J) y a las Promociones Empresariales.

Los primeros en reaccionar fueron los empresarios privados, la Confederación que agrupa a este sector saludó en un comunicado "las primeras medidas económicas", respecto a la eliminación de impuestos que aseguraron que fueron "regresivos e innecesarios, que mientras estuvieron vigentes afectaron la economía y disminuyeron la inversión".

A su turno, el presidente de la Cámara Agropecuaria (CAO), Klaus Frerking, dijo que es el inicio de la seguridad jurídica que se requiere "para invertir en este hermoso país".

Desde la Cámara de Exportadores calificaron como acertadas las acciones, el principal representante de este sector, Osvaldo Barriga, señaló que el IGF fue usado "para extorsionar al empresariado" y que otros tributos "generaban una pérdida de competitividad".

Espinoza explicó que aguardan la devolución del proyecto de ley del presupuesto de la Asamblea Legislativa para introducir

se mantiene el tipo de cambio y la subvención a los carburantes. Aumentará la Renta Dignidad.

algunas modificaciones, entre ellas, la reducción del 30 por ciento del gasto fiscal. También anunció que remitirán a esta instancia los respectivos documentos para anular los impuestos, que en su criterio, no representan más del 1 por ciento de la recaudación tributaria que en 2024 fueron de casi 35 mil millones de bolivianos.

Los principales impuestos son el IVA, que en 2024 representó un ingreso de más de 11 mil millones de bolivianos, le sigue el de las Utilidades de las Empresas (IUE). Respecto a la subvención a los combustibles y a la cotización del dólar, el ministro Espinoza señaló que se mantendrán bajo los parámetros

EL PRESIDENTE PAZ SOSTUVO QUE ENTRE LAS ACCIONES INMEDIATAS ESTÁN LOS PAGOS PARA LA PROVISIÓN DE COMBUSTIBLES Y MEDICAMENTOS. Respecto al pago de bonos, como el Juancito Pinto, explicó que se cumplirá dentro de las responsabilidades, "aquellos sectores vulnerables perciben sus bonos los cuales mejoraremos si hacemos las cosas correctas con la economía".

El ministro de Economía, Gabriel Espinoza, aseguró que se incrementará el pago de la Renta Dignidad, tal como se aseguró durante la campaña proselitista.

mientras se realizan los respectivos estudios, "sería irresponsable cuando todavía se tiene un proceso inflacionario", dijo respecto a la divisa estadounidense cuya cotización se stabilizó en poco más de 10 bolivianos, después de haber alcanzado precios mayores en el mercado cambiario paralelo.

» LAS DISPOSICIONES QUE SE ELIMINARÁN EN LA ASAMBLEA

Se derogará el Impuesto a las Grandes Fortunas (IGF) que hasta agosto recaudó 160 millones de bolivianos.

2

El Impuesto a las Transferencias Financieras grava las operaciones como depósitos o pagos.

1

El Impuesto a las Promociones Empresariales recaudó hasta julio 38 millones de bolivianos.

3

El Impuesto a los Juegos es del 30% sobre los ingresos brutos, sin contar el IVA.

4



AUTORIDADES DEL GOBIERNO SE REUNIERON CON LOS PRODUCTORES
EL FUTURO DE EMAPA QUEDA EN MANOS DEL PRESIDENTE

Luego de reunirse con productores bolivianos, el ministro de Desarrollo Productivo, Óscar Justiniano, convocó a una conferencia de prensa la tarde de ayer para dar a conocer que en una semana de trabajo se detectó en la Empresa de Apoyo a la Producción de Alimentos (Emapa) un presunto daño económico de 95 millones de bolivianos. "Lo que va a pasar con Emapa, hacia el futuro, va a ser una decisión estricta del presidente Rodrigo Paz

Pereira. Nosotros vamos a darle las distintas opciones, después de hacer los distintos análisis", explicó.

Enfatizó en reiteradas oportunidades que se trata de una semana de trabajo y que se requiere revisar distintas áreas de la empresa estatal para determinar el daño económico que se causó hasta el momento.

Esta revelación la hizo en medio del anuncio de los panificadores de incrementar el precio del pan de batalla a un bolíviano en ca-

so de que hoy el gobierno no presente una propuesta respecto a la entrega de insumos productivos a precio subvencionado.

Las autoridades de este despacho procedieron ayer a verificar la hoja de costo para la elaboración del pan y con este insumo poder reunirse hoy con los dirigentes de los panificadores federados.

Durante gran parte de la mañana de ayer, Justiniano, junto a otras autoridades como el Ministro de

Trabajo, sostuvo una reunión con los productores ocasión en la que se acordó implementar un trabajo conjunto para avanzar en temas transversales del sector agropecuario y promover el desarrollo nacional mediante propuestas de ley. Se definió crear espacios operativos de coordinación entre los viceministerios, las cámaras agropecuarias departamentales y las asociaciones de productores para atender las necesidades sectoriales.





FOTO: VÍCTOR GUTIÉRREZ

SERÁ LA NAVIDAD DEL BICENTENARIO

La temporada navideña ya se siente en La Paz

Ayer se inauguró la Feria. Se preparan dos desfiles y el encendido de las luces del árbol más grande del país.

ANGELA CARRASCO
La Prensa

El aire frío de la tarde paceña se mezcló con el olor a papi y anticuchos en el Parque Urbano Central (PUC), donde la Feria Navideña abrió sus puertas. Los artesanos acomodaron sus productos, mientras los juegos mecánicos daban sus primeras vueltas al ritmo de la curiosidad infantil. La ciudad parecía sacudirse de la tensión de los meses precedentes y se dispone a celebrar un diciembre distinto. Así, se inauguró la Navidad del Bicentenario que tendrá ferias, caravanas y un árbol gigante.

» LA FERIA
Durante la apertura de la feria, el alcalde Iván Arias destacó el esfuerzo de los artesanos, quienes, pese a la crisis eco-

16

» días faltan para la realización del Desfile Navideño, que tendrá lugar el 13 de diciembre en La Paz.

» OTRAS ACTIVIDADES

Por su parte, el secretario edil de Culturas, Rodney Miranda, explicó que en esta edición se busca renovar el ánimo de los paceños y anunció el calendario oficial de eventos.

El primer gran hito tendrá lugar el próximo 3 de diciembre, con la Caravana Navideña organizada por la Federación Departamental del Casco Urbano Central Navideño. El desfile partirá del carril de subida de la avenida Montes y avanzará hasta la calle Wenceslao Argandoña, un recorrido que cada año atrae a familias enteras.

A unos metros de la feria, técnicos municipales ajustan piezas metálicas que anticipan otra cita clave: el encendido del árbol gigante que realizará el 5 de diciembre en la Plaza Tejada Sorzano. La estructura tiene más de 30 metros de altura y contiene más de 15 mil luces LED.

El secretario municipal de Infraestructura, Guilherme Tortato, confirmó que el montaje incluye un pesebre a escala humana y 19 puntos fotográficos, pensados para recorri-

dos nocturnos que buscan convertir la plaza en un circuito visual y simbólico. La Alcaldía espera que la noche del encendido se convierta en un acto colectivo capaz de ofrecer un respiro emocional después de un año complejo.

El ritmo festivo continúa el 13 de diciembre, fecha elegida para el tradicional Desfile Navideño. Desde las 14:00, comparsas, carros alegóricos y personajes de temporada ocuparán la ruta habitual. La Alcaldía anticipa una masiva participación,

y pue

» DATOS
» La Paz se prepara para un mes de celebraciones que combinan tradición, trabajo comunitario y un montaje navideño a gran escala destinado a atraer a sus propios habitantes y visitantes.





Peligroso precedente

Cuando un grupo de abogados decidió prorrogar su mandato en el Tribunal Constitucional Plurinacional y en el Tribunal Supremo de Justicia, se abrió una peligrosa compuerta. Se sentó un precedente jurídico que puede dar lugar a que cualquier autoridad electa pueda disponer permanecer en su cargo con base en la justificación que dio paso a la autoprorroga.

Evidentemente, hubo permisividad de los actores políticos de ese momento, seguramente impulsados por algunos intereses o la posibilidad de ejercer cierta tuición sobre el organismo de control constitucional y de la justicia en sí, ante la posibilidad, que se tornó real, de estos juristas se mantengan en el ejercicio de sus funciones.

¿Qué sucederá el día de mañana si un diputado uninominal apela a los mismos argumentos para permanecer en su curul hasta que se elija a su sucesor y maniobra hábilmente para evitar que se realicen elecciones en su circunscripción? ¿Podrá extrapolarse ese caso a senadores, diputados plurinominales, vocales del Tribunal Supremo Electoral o de los tribunales departamentales, el Vicepresidente o el Presidente del Estado? La posibilidad existe y nadie hizo algo por impedir, en su momento, que ese grupo de mujeres y hombres de leyes se mantenga en sus cargos, tomen decisiones y emitan autos o sentencias.

Aunque todavía dentro de su periodo de actividades legales, estos mismos magistrados decidieron suspender la elección de vocales del Tribunal Constitucional Plurinacional en los departamentos de Cochabamba, Santa Cruz y Tarija. Posteriormente, decidieron permanecer en sus funciones hasta que el voto ciudadano confie sus asientos a otros jurisconsultos. Incluso, hubo un momento en que este conjunto de letrados intentó emitir un auto constitucional para prohibir a cualquier tribunal que admita causas en su contra.

Hubo mucha presión para evitar que se consuma ese extremo y, finalmente, ese auto constitucional no pudo tomar cuerpo.

Es de esperar que, en el futuro inmediato, se completen las vacancias por votación popular en los dos organismos judiciales para que se fortalezca el proceso democrático.



Staff

GRUPO COMUNICACIÓN
LOS TIEMPOS, LA PRENSA, EL ALTEÑO

Presidente de Directorio: José María Reyes

LA PRENSA

Jefe de Redacción: Jorge Luis Jové Guzmán

Periodistas:

Área de Política: Susana Eugenia Salinas Apaza

Área de Economía: Gregory Rafael Beltrán Valdivilia

Área de Seguridad: Micaela Villa Laura

Área de Sociedad y Cultura: Ángela Carrasco Soliz

Área de Ciudades: Guillermo Nina Quispe

Área de Deportes: Jhony Molinero Alvarez y Jeovana Bernabé Bracamonte

Área Digital: Armin Copia Monzón

Fotografía: Víctor Gutiérrez Guzmán

Revista OHL: Lucero Claros

Oficina Redacción
Edificio Cámara Nacional de Comercio
Avenida Mariscal Santa Cruz 1392, piso 13
Of. 1302, Teléfono: 235 71 42

<http://www.laprensa.bo>

Comercial
Condominio Torres del Poeta
Avenida Arce 2519, piso 11, oficina 1101
Cels.: 63264672 - 65362514

Edificio Cámara Nacional de Comercio
Avenida Mariscal Santa Cruz 1392, piso 13
Of. 1302, Teléfono: 235 71 42

El desafío de convertir los feudos políticos en instituciones

RONALD
NOSTAS ARDAYA
EX PRESIDENTE DE LA CEPB

Cuando se trata de explicar las razones estructurales del constante conflicto político y del atraso económico sostenido, se suele identificar a la pérdida de institucionalidad como una de las causas principales. Aunque el concepto está en el discurso público y en la agenda política, no se comprende en su verdadera dimensión ni se advierte la gravedad de su ausencia.

En su definición académica, la institucionalidad es el conjunto articulado de normas, valores, procedimientos y comportamientos que regulan la vida social, en el marco del Estado de derecho. No se limita a la existencia de leyes o de entidades públicas. Implica también la garantía de que esas reglas son estables, justas y neutrales; que no cambian al ritmo de los intereses de los gobernantes; y que el servicio público y el funcionamiento de las entidades estatales se rige por principios constitucionales, no por cuoteo de partidos o delirios de caudillos.

La institucionalidad no es un mero formalismo jurídico. Incluye también la eficiencia de los organismos de control, la cultura cívica, la idoneidad en la gestión pública, la rendición de cuentas y el respeto a la separación de poderes. Es decir, no es solo la existencia de instituciones, sino la calidad, estabilidad y efectividad con que estas funcionan.

La desinstitucionalización es

lo opuesto: ocurre cuando las reglas y procedimientos dejan de ser los referentes del comportamiento público y privado, y son reemplazados por decisiones arbitrarias, intereses partidarios, presiones corporativas o poderes informales.

Lamentablemente, Bolivia nunca consolidó una institucionalidad plena, en parte por la naturaleza presidencialista de nuestro sistema democrático, la frivolidad de las élites gobernantes y la ausencia de un proyecto de nación sostenido. Estos factores explican la práctica recurrente de modificar leyes según la coyuntura, el autoritarismo del Poder Ejecutivo, la erosión de la independencia judicial, y el sometimiento de entidades de fiscalización.

Quizá el síntoma más visible de la desinstitucionalización sea el nombramiento de autoridades. Las Constituciones de 1967 y 2009 establecen que, entre las funciones de la Cámara de Diputados está la de "Proponer ternas al Presidente del Estado para la designación de presidentes de entidades económicas y sociales, y otros cargos en que participe el Estado". Este mandato no se cumple, y pese a contar con mayoría parlamentaria, desde hace décadas las máximas autoridades del Banco Central, Aduana Nacio-

nal, Impuestos Internos, Comibol, ENDE, YPFB, INRA, ABC, BOA, Senasa, Entel, la Caja Nacional de Salud, las sotoridades de Fiscalización y otras, son designadas discrecionalmente por el Presidente del Estado, sin más requisito que su voluntad. El mecanismo se repite en el caso de gobernadores, ministros y alcaldes que tienen (o creen tener) la potestad de nombrar a cualquier funcionario en su institución, muchas veces por vínculos de compadrazgo, nepotismo, o cuoteo.

Esta práctica conduce a interinatos prolongados y, frecuentemente, a la designación de personas sin formación, experiencia, ética ni idoneidad para desempeñar cargos públicos, lo que genera a su vez la pérdida de legitimidad, desconfianza ciudadana, reemplazo del mérito por lealtad, politización extrema, aumento de la burocracia, despilfarro de los recursos públicos, inefficiencia generalizada y corrupción sistemática.

Pero la institucionalidad no se limita al Estado. Las organizaciones de la sociedad, sean empresariales, políticas, cívicas, sindicales, o de cualquier índole, también requieren institucionalidad para funcionar de manera legítima. Cuando carecen de reglas claras, renovación de liderazgos y mecanismos de repre-

sentación genuina, caen en prebendalismo, manipulación, captura política y caudillismo. Se vuelven estructuras volátiles, corruptibles y funcionales, que trasladan su conflictividad interna al espacio público.

Pese a que algunas cuentan con normas y procesos estables y participativos, la mayoría funcionan mediante prácticas informales, decisiones discrecionales o liderazgos personalistas, donde el poder se ejerce más por presión o por intereses creados que por legitimidad representativa.

No es exagerado afirmar que el futuro de Bolivia dependerá de nuestra capacidad para restaurar y fortalecer la institucionalidad estatal y social. Sin ellas, no habrá estabilidad política, seguridad jurídica, ni desarrollo económico; y ningún proyecto nacional será viable. Esto pasa, entre otras medidas, por derogar el Estatuto del Funcionario Público y la Ley del Control Social; recuperar el servicio público, eliminar la discrecionalidad e incluir principios como la impugnación social, la rendición de cuentas y la transparencia plena.

Reconstruir la institucionalidad es una responsabilidad ineludible. El gobierno actual tiene apoyo ciudadano y mayoría parlamentaria para iniciar este proceso, y puede elegir si la restablece o la sigue desvirtuando. Esperemos que tome la decisión correcta.



UNO DE LOS SUEÑOS DEL JOVEN TALENTO
ES FORMAR PARTE DE UN CLUB EXTRANJERO

ES UN GUSTO, CRISTOFER

Juega en el plantel de Always Ready que enfrenta la Liga Nacional Sub-16. Se destacó en el Sub-19, equipo con el que salió subcampeón.

JOVANA BERNABÉ B.
La Prensa

"La disciplina y perseverancia son dos cosas muy importantes para seguir adelante", afirmó Cristofer Paul Salazar Trujillo, futbolista de 16 años que alimenta su pasión por el fútbol desde que tenía cuatro años con el apoyo decisivo de sus padres. Tiene las ideas claras, quiere seguir su carrera deportiva como profesional y sabe que el camino no será sencillo "pero seguiré", afirma con convicción.

Cauto a la hora de responder a las consultas periodísticas, pero seguro de los objetivos que persigue en su carrera deportiva,

"Desde que comencé a jugar mi idea es llegar a ser profesional, ya más grande seguir en el fútbol, quiero ser convocado a la Selección Nacional"

Cristofer Paul Salazar
JUGADOR

» FICHA TÉCNICA

NOMBRE:

Cristofer Paul Salazar Trujillo.

FECHA DE NACIMIENTO:

18 de febrero de 2009.

CIUDAD:

Santa Cruz de la Sierra.

DEPORTE:

Fútbol.

POSICIÓN:

Delantero.

ESTUDIOS:

Colegio.

COMIDA FAVORITA:

Fetuccini.

DISTRACCIÓN:

Jugar videojuegos.

PADRES:

Wilson Salazar y Brenda Trujillo.

HERMANOS:

Tres.



TALENTO. El jugador Salazar domina la pelota, en un partido de Always Ready.

tiva, el futbolista en la actualidad juega en la Liga Nacional Sub-16 en filas de Always Ready con el que en las pasadas semanas logró el segundo puesto del torneo nacional de la categoría Sub-19.

"No se trata de agarrar una pelota y patearla, hay que jugar, esforzarse, entrar a la cancha hacer lo que nos gusta y divertirnos. Si queremos llegar lejos debemos entrenarnos día a día", dijo el jugador cruceño quien a inicios de año vivía en Santa Cruz, pero después su rumbo dio una vuelta para incorporarse al cuadro millonario, "es una de mis anécdotas, jugar en otra ciudad y en un equipo

importante", comentó. Salazar no abandonó sus estudios de colegio, actualmente está vinculado en una institución educativa en la que las clases se pasan a distancia. No es el único que opta por esta modalidad, pues hay varios deportistas que toman esta opción que se les presenta para continuar sus entrenamientos.

El jugador se inició en la Escuela de Fútbol Milton Melgar, de Santa Cruz. "De niño me gustaba jugar, me divertía ir a entrenarme, sigo con el mis-

mo pensamiento, pero ahora con más seriedad, para mí es una carrera profesional... Estoy agradecido con mi padre porque me apoyó desde chico y decidí continuar", relató el futbolista que admira al delantero argentino Paulo Dybala.

Salazar fue cuatro veces campeón en los torneos infantiles de la Asociación Cruceña de Fútbol, subcampeón de un torneo que regenta la Conmebol en la categoría Sub-13, además fue convocado a microciclos de trabajo en la Selección Nacional en 2009. También jugó futsal y junto a su equipo fue campeón nacional Sub-10 de esta disciplina en la que se consagró como uno de los goleadores.

Antes de llegar a La Paz, militó en el Club Deportivo Bolivia 2022, en Santa Cruz, y recordó que "una noche me dijeron que prepare mis maletas y que me iba a La Paz para jugar en Always Ready, no me había imaginado llegar tan lejos, me emocioné y aquí estoy para esforzarme más, tengo sueños, tales como jugar en la Selección Mayor, salir del país para reforzar un equipo, siento que puedo llegar muy lejos", reveló. Ambicioso en la vida como en las canchas en las que enfrenta a sus rivales...

DATOS

> La Liga Nacional Sub-16 ingresó a la recta final de la fase de grupos, después se jugará la wild card, cuartos de final, semifinales y final. De acuerdo con los datos de la FBF son 131 partidos que se disputarán en total.

> Compiten en la Liga Nacional los 16 representantes de los clubes profesionales. En Sub-19 el plantel de The Strongest se coronó campeón, en la tanda de penales que ganó a Always Ready.

TROFEO.
En infantiles
conquistó el trofeo
de campeón.



EQUIPO. El jugador Salazar, con la casaca seis, junto a sus compañeros.



TERCEROS SE DESTACA Y AHORA VALE TRES MILLONES

La temporada 2025 fue positiva para Miguel Terceros, quien junto con la Selección Nacional y el América MG pudo cumplir algunos de los objetivos que se había planteado.

Este año fue cedido por el Santos FC al América Mineiro, que alternó en el torneo de la serie B brasileña.

Miguelito, como se conoce en Brasil al boliviano, jugó 25 partidos con América MG en la Serie B durante la temporada, anotó siete goles y cedió cinco asistencias, de acuerdo con los datos oficiales de la competición.

Después de que finalizó la Serie B de Brasil, también se acabó el vínculo de Miguel Terceros con el América MG, ahora el futbolista boliviano deberá regresar a Santos, al que está unido por contrato y analizar su futuro, porque se menciona que tiene la opción de ser transferido a un club de Europa. Uno de los interesados es el Besiktas, de la Liga de Turquía. Su pase que antes valía 1,5 millones, ahora vale tres millones de dólares, según confirmaron allegados al jugador. Se menciona que el boliviano fue seguido por emisarios del Besiktas, quienes lo observaron en el partido de Bolivia ante Jordania.

El Santos FC también ha mostrado interés en contar con Terceros, y en caso de que no reciba una buena propuesta, sus dirigentes analizarán el retorno del boliviano.

Por otro lado, a Terceros le ha ido muy bien en las eliminatorias mundialistas con la Selección Nacional, con la que se clasificó al repechaje mundialista a jugarse en marzo del próximo año, en México. Al final de la competición, Terceros se ubicó en el podio de los goleadores, en el que Lionel Messi fue el máximo anotador con ocho tantos, luego figuró el colombiano Luis Díaz con siete y el boliviano con seis tantos. Ha terminado la competición premundialista y el boliviano ha jugado los partidos amistosos de la fecha FIFA, además que concluyó la serie B brasileña, es probable que Terceros se mantendrá en el equipo.

ÓSCAR VILLEGAS PREPARA LA LISTA PARA EL AMISTOSO CON PERÚ, CITARÁ A OTROS JUGADORES

MIRANDA, ÁLVAREZ Y RODRÍGUEZ, EN LA ANTESALA DE LA VERDE

El 21 de diciembre se jugará el último partido de la Selección Nacional en 2025.

JHONY MOLLINEDO A.
La Prensa.

HEl seleccionador nacional Óscar Villegas piensa en dar oportunidad a jugadores que no ha tomado en cuenta hasta ahora en la próxima convocatoria para el partido amistoso a jugarse ante Perú, el próximo domingo 21 de diciembre en Chincha, localidad ubicada a 188 kilómetros al sur de Lima.

Tres de esos futbolistas que pueden tener la oportunidad de ser citados, son Bruno Miranda, del Aucas ecuatoriano; Willan Alvarez, de Nacional Potosí, y Patricio Rodriguez, de Bolívar.

Los tres atraviesan por un buen momento futbolístico, traducido en las últimas actuaciones con sus respectivos clubes.

Bruno Miranda es uno de los principales jugadores del Aucas. Ha marcado 11 goles y ha dado más de cinco asistencias en 29 partidos jugados desde que llegó al equipo en este semestre. Recientemente, anotó un doblete en la goleada por 8-0 sobre Delfín de Manta



¿UNA LLAMADA?
Bruno Miranda tras anotar en Ecuador, festeja así.

y se ha destacado en varios partidos, lo que ha generado clamor popular para que sea convocado a la Selección.

El mismo Miranda apuntó en esa dirección, en una entrevista que ofreció a medios ecuatorianos, "Sueño con ir a ese repechaje, sé que puedo aportar, me entreno con mucha dedicación, sé que para volver tengo que anotar la mayor cantidad de goles y si el técnico (Óscar Villegas) va a necesitar de mí, estoy preparado cuando me necesite", afirmó el goleador boliviano.

Por lo que se puede percibir a la distancia, Miranda está motivado, lo que se traduce en sus palabras: "veo muy ilusionado al país, amigos míos buscan pasaje para ir a México, en lo particular

hace un año que no voy a la Selección y pienso que si me lleva al repechaje y hago el gol de la clasificación, es un sueño que puede pasar; como delantero estoy listo para ello, no es fácil convertir 11 goles en un fútbol tan físico como el ecuatoriano, es una liga competitiva y haber anotado esa cantidad de goles es un orgullo para mí, es demostrarme que puedo y voy por más".

Entretanto, Willan Alvarez es uno de los jugadores más efectivos del campeonato nacional (15), es uno de los jugadores que secundó al argentino Damián Villalba, el máximo anotador quien lleva 19 goles.

Si bien no es un jugador joven, pero con 30 años a cuestas, aspira a volver a ser

convocado a una Selección Nacional, en la que tiene poco recorrido.

Su hermano mayor, Gilbert Álvarez llegó a requerir públicamente la convocatoria del atacante cruceño, por su buen momento en Nacional Potosí, en el que es uno de los más efectivos.

Otro jugador que tiene la posibilidad de ser tomado en cuenta es Patricio Rodríguez, jugador argentino de nacimiento pero boliviano por naturalización. "El Pato", como se lo conoce, puede ser convocado a la Selección Nacional desde el 16 de octubre de 2025, cuando se cumplió el plazo de dos años desde su naturalización que fue completada oficialmente el 16 de octubre de 2023, lo que le permite li-

DATOS

> Bolivia se enfrentó a Jordania, Rusia, Corea del Sur y Japón en las fechas FIFA de octubre y noviembre, el único partido que se ganó fue a Jordania por 1-0, el resto perdió.

> Villegas considerará algunos jugadores que actúan en el exterior y terminaron sus torneos, es el caso de Miguel Terceros quien concluyó su campaña con el América MG.

"Sueño con ir a ese repechaje, se que puedo aportar, estoy con mucha motivación en el entrenamiento, para ello tengo que anotar la mayor cantidad de goles".

Bruno Miranda.
DELANTERO DEL AUCAS

berar un cupo de extranjero en su club y ser elegible para jugar con la Selección.

El seleccionador nacional Óscar Villegas confirmó que tiene en mente dar oportunidad a jugadores quienes no han tenido regularidad en filas del equipo boliviano. "Estamos con la mente en eso, ver a futbolistas que por diferentes motivos no fueron tomados en cuenta, además de algunos otros que no tuvieron la posibilidad de ser llamados".

La Selección Nacional concluirá sus actuaciones en temporada 2025 con el partido que sostendrá frente a Perú, tras los cuatro partidos en la fecha FIFA de octubre y noviembre, de los que ganó uno y perdió los restantes tres, jugados fuera del país. Será el cierre de una campaña que ha llevado a Bolivia a clasificarse al repechaje mundialista a jugarse en marzo de 2026 en Monterrey, México.

EL TIGRE Y BOLÍVAR BUSCAN EL PASE A LA SEMIFINAL

The Strongest y Bolívar intentarán avanzar a las semifinales de la Copa Bolivia, en los partidos a jugarse hoy ante Guabirá y San Antonio, respectivamente.

The Strongest visitará el "Infierno" de Montero cuando a partir de las 15:00 se enfrente con Guabirá en el Gilberto Parada.

El entrenador Joaquín Monasterio ha reiterado hasta el cansancio de que dará prioridad al torneo de todos contra todos, por lo que es probable que hoy orden jugar a un equipo alternativo.

En el partido de ida, jugado en el estadio Siles, The Strongest venció por 2-1 a Guabirá. Por lo que un empate o triunfo le darán el pase y en caso de una derrota con un gol de diferencia irán a los penales.

Entretanto, Bolívar tendrá menores dificultad porque para clasificarse a semifinal debe ganar, empatar o perder por hasta dos goles de diferencia. En la ida, goleó por 3-0. La fecha se completará con el partido Gualberto Villarroel-Nacional Potosí (18:00).

En el partido de ida jugado en la Villa Imperial, Nacional venció por 3-0 a Gualberto Villarroel.



FIGURA. Fernández, figura y capitán del Chelsea.

CHAMPIONS: CHELSEA DA UN BAILE AL BARCELONA

Chelsea ganó por 3-0 a Barcelona en Stamford Bridge, Londres, en partido de la quinta fecha de la fase de la UEFA Champions League 2025-26, en una jornada en la que nada le salió bien al equipo catalán. El equipo blue, comandado por el fútbol de Enzo Fernández y Moisés Caicedo, fue ampliamente superior a los hombres de Hansi Flick. Los goles fueron de Koundé en contra,

Estevão y Liam Delap, mientras Lamine Yamal no apareció.

El equipo culé, dirigido por Hansi Flick, se vio condicionado por la expulsión de Ronald Araújo por doble amonestación desde el minuto 44 y pudo llevarse tres goles más de Londres.

Enzo Fernández hizo un partidazo con una asistencia y un doblete, sin embargo, ambos goles le fueron anulados, primero por una mano

previa de Wesley Fofana (4') y después por un fuera de juego de Trevoh Chalobah (23').

Poco pudo hacer Lamine Yamal ante la marca ferrea de Marc Cucurella; el '10' del Barcelona fue sustituido al minuto 79 y salió con cara de disgusto con el cuerpo técnico.

Con esta victoria en Londres, Chelsea escaló al cuarto lugar de la tabla de la Fase de Liga al llegar a 10 puntos, producto de

tres triunfos, un empate y una derrota.

Mientras que Barcelona se estancó en la posición 15 con siete puntos, a dos de la zona directa de clasificación.

En otros resultados, Manchester City perdió como local ante Leverkusen por 0-2, Napoli venció al Qarabag por 2-0, Juventus al Bodo Glim por 3-2, Dortmund al Villarreal por 4-0, Marsella al Newcastle por 2-1.